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7. Ubung zur Vorlesung , Informatik IV
Sommersemester 2003 27.5.2003

Abgabe: Dienstag, den 3.6.2003 vor der Vorlesung

Hinweis zu den bewerteten Aufgaben:
Alle Aussagen (in simtlichen Lésungen) sind zu begriinden bzw. zu beweisen.

Aufgabe 7.1: (3 Punkte)

Beweisen Sie mit dem Pumping-Lemma fiir kontextfreie Sprachen, dass die Sprache
Ly = {4'293119 : i > 1 A j > 1} nicht kontextfrei ist.

Aufgabe 7.2: (4 Punkte)

Auch fiir reguléire Sprachen gibt es ein Pumping-Lemma:

FEs sei L eine regulire Sprache und |w| die Linge vonww € X*. Dann gibt es eine Konstante
n, so dass sich jedes Wort w € L mit |w| > n in drei Teile zerlegen lisst, d.h. W = wvw,
wobei |uv| < n und |v| > 1 gilt und wv'w fiir alle i > 0 auch in L ist.

Beweisen Sie das Pumping-Lemma fiir regulére Sprachen.

Hinweis:

Gehen Sie von einem endlichen Automaten aus und bringen Sie die Konstante n mit der
Zustandsanzahl des Automaten in Verbindung.

Aufgabe 7.3: (3 + 4 Punkte)

(a) Beweisen Sie: Wenn L eine kontextfreie Sprache ist, so ist auch L® = {w : w® € L}
kontextfrei.

(b) Geben Sie fiir Ly = {z2®0y3y" : z,y € {1,2}*} und fiir LE jeweils einen die Sprache
akzeptierenden Kellerautomaten an.

Aufgabe 7.4: (2+4 Punkte)

Beweisen Sie, dass die kontextfreien Sprachen nicht abgeschlossen sind unter

(a) Komplementbildung,

(b) Anwendung des Operators MIN.
MIN(L) ={w € L: kein echtes Prifix von w ist in L}
Hinweis: Kontextfreiheit von L = {Oilek 1 <i<kANj>1VI<j<kAi>1}
zeigen und MIN (L) betrachten.



Selbsttestaufgaben - unbewertet

Aufgabe 7.5: (0 Punkte)

Gegeben sei die Grammatik G = ({S}, {1,+,*,(,)}, {S = (9)|S + S|S = S|, 1}, 5). Ist G
eindeutig? (Begriindung)

Aufgabe 7.6: (0 Punkte)

Gegeben sei folgende Grammatik G = ({[,]},{S,X},S,P) mit P = {S — SX,S —
[S],S =[], X = SX, X — [X, X —]}. Zeigen Sie, dass diese Grammatik mehrdeutig ist.

Aufgabe 7.7: (0 Punkte)

Beweisen Sie, dass jede reguldre Sprache durch eine kontextfreie Grammatik beschrieben
werden kann.

Aufgabe 7.8: (0 Punkte)

Finden Sie eine kontextfreie Grammatik in CNF zur Erzeugung der Sprache aller Worter
tiber {0,1} mit n Einsen und n + 2 Nullen (n € N).
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